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決議：詢答結束，另定期繼續審查。 

八、審查本院委員蔡煌瑯等 17 人擬具「野生動物保育法第三十六條條文修正草案」案。 

決議：詢答結束，另定期繼續審查。 

九、審查本院委員林淑芬等 32 人擬具「野生動物保育法第二十四條及第四十條條文修正草案」案

。 

決議：詢答結束，另定期繼續審查。 

散會 

 
主席：請問各位，上次會議議事錄有無錯誤？（無）無錯誤，確定。進行討論事項。 

討  論  事  項  

一、繼續審查本院委員陳明文等 23 人擬具「雲嘉農業特區發展條例草案

」案。 
主席：上次會議還有 23 位委員尚未進行詢答，除了本席以外目前均不在場，本席改提書面質詢，

現在詢答結束，進行協商。 

請潘委員維剛發言。 

潘委員維剛：主席、各位列席官員、各位同仁。上次會議審查雲嘉農業特區發展條例時，我們曾提

出兩項臨時提案，因為我們建議除了雲嘉農業特區之外，也能一併考量其他地方，例如桃竹苗客

家地區是不是也要有發展條例？現在高雄已經變成院轄市，簡委員東明曾特別指出，屏東的發展

的確大大不如其他縣市，再如北北基宜是否也需要特別條例呢？至於首都院轄市的整體規劃，我

們也希望經建會能一併提出規劃方案，向我們報告。過去陳委員明文曾經提案，要求經建會在兩

個月內提出規劃方案，不知道經建會有沒有進行？我們主要是要求經建會能全面而整體地規劃，

希望主委先作報告說明，我們再繼續審查。 

主席：主委，有準備嗎？要說明嗎？請陳委員明文發言。 

陳委員明文：主席、各位列席官員、各位同仁。關於雲嘉農業特區發展條例草案，剛才潘委員提出

的臨時動議早在上次會議就已經通過，今天的議程應該是針對草案內容進行逐條處理。上次會議

我們提案要求經建會在兩個月內提出具體方案，我想這一點是不衝突的，稍後還有離島建設條例

要討論，本案既已詢答結束，現在的議程應該是逐條討論。在逐條討論過程中，大家有意見可以

進行協商，如果沒有意見就通過。我想潘委員的那部分不需要再提出來講，因為早在上次就討論

過了，我建議主席現在就進行逐條討論，謝謝。 

主席：請潘委員維剛發言。 

潘委員維剛：主席、各位列席官員、各位同仁。當時我們在第二個提案中所以要請經建會作整體規

劃，因為我們擔心會顧此失彼。在沒有全面評估之前，我們就開始討論法案內容，可能會失去我

們當初臨時提案的大方向。因此本席還是希望請經建會主委針對國家發展的大概念作說明，或許

主委在說明中會認為，雲嘉未來要成立農業發展特區，屏東要成立休閒觀光特區，桃竹苗要成立
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客家發展特區，北北基宜要成立什麼特區，或基隆要成立海港特區。如果沒有大方向，沒有整體

的規劃，我們擔心國家發展會有失衡的情形。所以我希望請經建會主委先作說明，否則我們無法

進入法案的審查。 

主席：現在休息協商。 

陳委員明文：（在台上）要協商也沒關係，但本席還是要講給你們聽。立法委員提案及進行條文審

查，乃是我們的職責，至於行政部門如何規劃，乃是他們的職責，為什麼我們現在要聽他們的？

為什麼說如果他們沒有規劃，我們就不能提案或不能審查立法委員提案的內容？怎麼會是這樣本

末倒置？立法委員有提案權，為什麼我們要聽他們的？如果行政部門沒有規劃雲嘉農業特區發展

條例的話，難道立法委員就不能提案嗎？是這樣講的嗎？有這樣的說法嗎？光是台北好就可以了

嗎？本席針對嘉義縣的部分提出這個案子，他們要不要規劃我們都還不知道，結果你們就一直在

阻擋，到底你們有什麼理由阻擋，是不是可以說給本席聽聽？有這樣的講法嗎？提案是立法委員

的職權，為什麼我們要聽他們的？行政部門如果沒有規劃的話，難道我們就不能提案嗎？這樣的

講法對嗎？你們不要欺人太甚，欺負人不能欺負到這種程度！哪有說立法委員不能自行提案，還

要聽行政部門的，講這是什麼話嘛！ 

廖委員國棟：（在席位上）是請他們說明，不是要聽他們的。 

陳委員明文：（在台上）上一次就已經說明過了，之前不是就已經答詢過了嗎？ 

潘委員維剛：（在台上）本席希望大家在委員會開會時，要尊重每一個委員的意見，不要因為聲音

大，就覺得自己比較有道理。我也希望大家能夠冷靜面對這個問題，今天並不是委員要求行政單

位作說明，難道有人想要剝奪別的委員的權利嗎？大家同樣都是委員，大家一樣大，所以我希望

大家不要存有這樣的心態，不要認為自己說的就算數，別人說的都不算數。立法院是合議制，也

是實行民主程序的機構，在此希望主席能夠尊重本席的意見，先請經建會主委來作整體說明，然

後我們再來討論。本席並沒有說我們不要討論委員的提案，但也不見得每一個委員的提案我們都

要支持，不要說是委員的提案，包括行政院的提案，我們也未必支持，只要有理我們就支持，畢

竟國家的資源有限，到底要怎麼樣均衡發展，才能讓每一個城市及人民都能享受更好的福祉、更

好的照顧，能有更大的發展願景和未來，這是我們共同的期盼。 

林委員岱樺：（在台上）請大家仔細看一下陳委員明文所提的案子，據本席所知，經建會在 99 年

所規劃的案子是「國土空間發展策略計畫」。其實陳委員明文並不是亂提案，他的提案並不是胡

亂拚湊的，在第五條當中規定得很清楚：「縣（市）主管機關應依雲嘉農業特區永續發展計畫綱

要，擬訂四年一期之綜合發展方案」，請各位看一下陳委員明文所提的案子，他是依照經建會所

提的計畫綱要來作規劃的，所以兩者是完全不牴觸的。 

另外，我認為資源不應該亂用，一個花博花費 35 億，都可以完全授權行政裁量去編列經費，

而針對雲嘉農業特區發展的經建計畫，我們只是希望能夠提供一個架構性的法案，這只是規劃方

向的一個平台而已，結果連這樣也受到阻擋。究竟哪一個才是不公平在使用資源，我覺得這是可

以受檢視的，謝謝。 

主席：要不然送朝野協商就好了。 
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潘委員維剛：（在席位上）先要求他們來報告嘛！ 

陳委員明文：（在席位上）上一次已經報告完了，而我們也提案過了，現在的程序…… 

主席：幾位來自離島的立委都趕著要搭飛機回去，本席先安排審查雲嘉農業特區發展條例草案…… 

潘委員維剛：（在席位上）程序可以調過來，我們先審查離島建設條例好了。 

陳委員明文：（在席位上）不可以啊！ 

主席：大家再協商一下好了。 

林委員岱樺：（在席位上）本席主張送朝野協商。 

陳委員明文：（在席位上）程序該怎麼進行就怎麼進行，現在的程序就是應該要進行逐條討論，既

然是逐條討論，那麼就應該先把條文唸完，如果有保留條文的話，那麼就進行協商，總不能今天

就把這樣的程序阻擋下來，照理說，詢答結束之後，本來就應該要進行逐條討論啊！這樣沒有錯

啊！ 

主席：即使逐條討論，恐怕也不會通過。 

陳委員明文：（在席位上）不會通過也沒關係，如果有人不想讓它通過，即使逐條表決也沒關係。 

林委員岱樺：（在席位上）對啊！可以逐條表決啊！ 

陳委員明文：（在席位上）如果要把條文保留送朝野協商，本席也覺得沒關係，不過今天的程序總

是要進行下去。如果一、兩個月後，經建會要來報告，那麼也可以繼續安排議程讓他們來報告。

今天本來就應該按照既定的程序進行，怎麼可以這樣就把它擋下來？ 

主席：現在進行逐條討論。 

潘委員維剛：（在席位上）本席還有意見。 

主席：什麼意見？ 

潘委員維剛：（在席位上）本席建議保留。 

林委員岱樺：（在席位上）等到條文唸完，你再提議保留啊！ 

陳委員明文：（在席位上）條文都還沒有唸，要怎麼保留？ 

主席：潘委員，你可以在每條條文唸完之後，你就要求予以保留，但不能不讓我們唸條文。本席都

已經把這個案子排進議程了，這是我的職責，怎麼可以連逐條宣讀都不宣讀，然後就要保留呢？

沒有這種事！ 

現在進行逐條討論。 

本院委員陳明文等 23 人提出「雲嘉農業特區發展條例草案」，第一條…… 

潘委員維剛：（在席位上）主席，我剛剛已經提出要求，而且我已經提出臨時提案，我希望行政單

位先作說明不行嗎？ 

主席：上次已經詢答完畢了，我剛剛已經問過主委，他也說他沒有什麼可以報告的，既然如此，為

什麼一定要叫他上台報告呢？ 

現在本席就裁示不用請主委報告，我們就開始進行逐條討論，如果潘委員想要保留的話，就

請你在每條條文唸完之後再提議保留。 

現在進行逐條討論。 
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法案名稱 雲嘉農業特區發展條例 

潘委員維剛：（在席位上）本席對法案名稱有意見，我們先就名稱的部分來作討論好了，現在不是

已經要進行逐條討論了嗎？那我們就從名稱先來討論好了。 

主席：總要把條文先唸完吧！ 

潘委員維剛：（在席位上）我們先討論名稱。 

主席：逐條討論總要把第一條條文先唸完吧！ 

潘委員維剛：（在席位上）法案名稱要先討論，難道你們不知道嗎？主席，請你英明一點好不好？ 

主席：法案名稱有什麼好討論的？你想要修改法案名稱嗎？法案名稱是他們提出來的。 

潘委員維剛：（在席位上）但本席有意見啊！ 

主席：先唸完第一條條文再來說你的意見。 

潘委員維剛：（在席位上）主席，所有的法案都要先看大家對於法案名稱有沒有意見，然後才能開

始唸條文，請問主任秘書是不是這樣子？ 

主席：請潘委員維剛發言，時間為 1 分鐘。 

潘委員維剛：主席、各位列席官員、各位同仁。我想請教經建會主委…… 

主席：妳現在針對這個法案有意見，為什麼要請教經建會主委？現在不是質詢，主委不用上台。已

經詢答完畢了，既然潘委員說對這個法案有意見，就類似程序問題，請主委回座。 

潘委員維剛：我現在是問這個法案名稱。 

主席：有關法案名稱，妳要問提案委員，這又不是行政院的提案，妳可以問提案人陳委員明文，看

他要不要上來備詢。 

潘委員維剛：我們請教行政院，難道錯了嗎？ 

陳委員明文：（在席位上）這是我們的提案，跟行政院有什麼關係？真是奇怪了，這是我提出的案

子，你我一樣是立法委員，妳為什麼要剝奪我的職權？我提的案子現在要審查，妳竟然說不行？ 

潘委員維剛：我沒有說不行，我是說我們再做討論。 

陳委員明文：（在席位上）我為嘉義人講話，妳這個台北人在擋什麼？ 

潘委員維剛：我們不要變成縣市之爭…… 

陳委員明文：（在席位上）妳真的莫名其妙到極點！不要看不起嘉義人！雲嘉農業特區發展條例是

我提的案子，妳怎麼可以擋我的案子？ 

潘委員維剛：我覺得不要變成意氣之爭，這樣沒有意思啦！ 

陳委員明文：（在席位上）什麼意氣之爭？一開始妳就這樣阻擋！ 

潘委員維剛：如果照你這樣說，屏東建設條例也應該要拿出來、竹苗建設條例也要拿出來、基隆建

設方案也應該提出來、還有南投的也應該要提出來…… 

陳委員明文：（在席位上）南投的部分就叫南投的委員來講嘛！妳憑什麼一個人講全國？我現在講

的是我們嘉義，妳怎麼擋我？這是我提的案子啊！ 

潘委員維剛：請主席控制會場，否則我怎麼發言？ 

陳委員明文：（在席位上）不要這樣管人家啦！ 



 

 441

立法院公報 第 101 卷 第 45 期 委員會紀錄

主席：潘委員，發言時間到了。 

潘委員維剛：主席，我剛才在講話時備受干擾。 

主席：請維持秩序。 

陳委員明文：（在席位上）什麼干擾？ 

潘委員維剛：這樣沒有會場秩序，以暴力、霸氣就想控制委員會，我覺得此風萬萬不可長。如果主

席不能控制會場，我們要怎麼討論？ 

主席：好，我現在控制會場。潘委員，發言時間 1 分鐘已經到了。 

潘委員維剛：沒有，我的時間要重新計算，因為我剛才發言時備受干擾啊！ 

林委員岱樺：（在席位上）時間還沒有計算，都是停在「0」嗎？剛才他都沒有按！ 

潘委員維剛：那是主席的問題，你怎麼沒有按？ 

主席：剛才有按，我看到他有按。 

潘委員維剛：現在我要重新計時。 

主席：好，重新給妳 1 分鐘。請針對法案內容發言。 

潘委員維剛：主席、各位列席官員、各位同仁。對於各地方的發展，本席沒有特別的意見，我們當

然都希望每個縣市都能有其特色，不僅是縣市，甚至包括所有的鄉鎮，所謂：「一鄉鎮一特色」

，都應該要有這樣的發展，所以既然有這樣的提案，我們今天就要認真的面對；但是上次我們說

過，這樣做了以後，有關嘉義縣，一年的中央補助地方款項到底是多少？而且嘉義、雲林是否要

做為農業特區？這些問題，我都想要請教經建會主委，因為我們希望了解到底要如何發展。換言

之，為什麼我要在詢答之後針對這個問題作一討論？因為就像到底是兩性工作平等、性別平等或

是不分任何性別一樣，我想每件事情，我們都需要專注、關切，所以請不要把別人的關心當成阻

擋、不要把大家理性的問政當成是一種障礙，否則會有礙我們整個理性的探討空間。 

主席：潘委員，時間到了。 

林委員岱樺：（在席位上）主席，現在是針對法案名稱，不是詢答！ 

主席：我再重申一次，5 月 3 日我們已經排過這個法案的詢答，當時也邀請了經建會主委提出報告

並備質詢，所以現在詢答完畢，潘委員只能針對法案名稱提出個人看法，因此，本席裁示主委不

用上台備詢。 

潘委員維剛：（在席位上）主席，上次是副主委代表列席備詢，我們沒有聽到主委的回答。 

主席：照這樣說的話，以後副主委列席都不算數，一定要主委來嗎？妳要建立這樣的慣例嗎？ 

潘委員維剛：（在席位上）不是，今天是因為主委來了，所以我要請他說明一下。 

林委員岱樺：（在席位上）主席，詢答已經結束了，請進行逐條討論。如果對「雲嘉農業特區發展

條例」這樣的名稱有意見，那就請提案說明要改成什麼嘛！ 

主席：請陳委員明文發言。 

陳委員明文：主席、各位列席官員、各位同仁。我們今天的議程就是要逐條討論雲嘉農業特區發展

條例，委員們如果有反對意見或是主張保留，我想都可以在每一條進行時提出來。我個人是覺得

潘委員維剛是台北市選出的立法委員，他們生活在台北市，根本不了解南部地區目前的實際發展
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情況，所以今天本席只是站在發展南部的立場，提出這個條例，希望在立法院通過之後，行政部

門能夠真正以農業做為雲嘉發展的主要產業，俾讓整個台灣的資源分配趨向公平正義，而不是像

現在，讓台北市走向太過畸型的發展，相對的，像嘉義這類資源貧乏的地方，就任其自然凋謝。

事實上，今天我們提出這個條例，就是希望能夠慢慢的讓嘉義以農業來做為它的發展特色；當然

，未來若有哪個縣市要比照提出這樣的法案，站在立法委員的立場，我們都是無法去阻擋的，相

反的，只要法案能夠在立法院順利通過，我想大家都會非常高興。 

總之，現階段我們就是要進行本案的逐條討論，其實在討論過程中，大家還會有很多意見，

甚至會主張保留送到院會，而且送到院會還是要先進行協商，所以我們還有一段很長的路要走。

當然，我們也很清楚，國民黨，尤其是潘委員站在台北的角度，一定不讓南部地區活下去，一定

會阻擋我們的，但是我們還是要拚命！如果我們再不發聲、再不提案，也只能等到你們台北吃到

滿溢出來了，才會輪到我們嘉義、雲林這些經濟弱勢的地區，這是何其不公啊！所以我們一定要

講、一定要發聲，沒有關係，你們就繼續阻擋好了，我們一定會讓嘉義人了解國民黨是如何阻撓

我們的。不論如何，今天這個雲嘉農業特區發展條例，一定要進入逐條討論。 

主席：請問各位，對法案名稱還有沒有什麼意見？法案名稱無法表決，因為這是委員提案，是否現

在進行第一條？如果各位沒有意見，本案名稱照列。 

進行第一條。 

徐委員耀昌：（在席位上）本席要發言。 

主席：你是針對法案名稱嗎？ 

徐委員耀昌：（在席位上）不是。 

主席：請徐委員耀昌發言。 

徐委員耀昌：主席、各位列席官員、各位同仁。誠如潘委員所說，每個委員都有轄區的壓力。陳委

員提案要做雲嘉農業特區發展條例，有他對地方上的交代。相對地，潘委員也希望北北基，我也

希望我們竹竹苗能有特區發展條例。在這種情況下，我覺得基本上你本身就有失公允，為什麼？

因為嘉義縣和嘉義市是一體的，你怎麼把嘉義市拿開，而獨厚嘉義縣呢？所以我個人認為，既然

大家有這麼多爭議，本席提出散會動議。 

陳委員明文：（在席位上）你提散會動議就是故意讓這個案子不能成。我們很清楚，無所謂啊！ 

林委員岱樺：（在席位上）離島的委員講話好不好？大家都來了，現在一散會，離島條例不就不用

審了？ 

主席：現在進行協商。 

（進行協商） 

主席：好，繼續開會。 

請林委員滄敏發言。 

林委員滄敏：主席、各位列席官員、各位同仁。我想，整個總預算大家都很清楚，現在財政收支愈

來愈惡化，可是特別條例又特別多。然而哪個縣市不缺錢？我覺得為了稅負的公平正義，不能只

有提這個條例。哪個縣市，我不反對，可是我們彰化縣不能獨漏。如果要分財產，大家一起來，
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至少要有一個公平的機制和原則。 

主席，我不是反對。今天的議題主席排得不錯，但是我希望有爭議的暫時等一下，先審查離

島建設條例第十三條條文修正草案。我建議把程序上做個調動，把有爭議的案子暫緩一下，最後

看看要怎麼協商，先審查離島建設條例修正案好不好？這是本席的提議。 

陳委員明文：（在席位上）還沒有進入實質的條例審查，哪有什麼意見？要逐條討論，如果有意見

再保留，對不對？還沒有進入實質審查…… 

主席：請劉委員建國發言。 

劉委員建國：主席、各位列席官員、各位同仁。謝謝主席，也謝謝國民黨委員這些同事、先進的指

教。我不知道各位反對雲嘉農業特區發展條例的理由在哪裡。今天你們反對，就講出個具體理由

來說服我們。我想，基本上同事間提出這樣的法律案，如果說有失公平，那各位所屬的縣市一樣

可以去提案。 

當時提出花東特別條例，還有離島建設條例這些特別條例的過程中，也沒有聽說有針對像這

樣的法案在阻擋的情形。然後在阻擋的過程中說，這樣不公平，這要考慮到政府總預算等等。為

什麼我們提雲林、嘉義的發展條例，尤其現在第二條修正後把嘉義市也納進來，會受到阻擋？如

果這樣你們還覺得不公平，可以用修正動議把你們希望的縣市放進來，大家一起討論啊！ 

總是要先討論，可是你們連討論都不願意，就說這個案子有爭議。爭議的理由在哪裡？我相

信你們也要面對社會大眾作一說明。我相信雲林、嘉義也都有你們的親朋好友。今天彰化要和南

投結合在一起，苗栗要和新竹結合在一起，我們不會反對，覺得是理所當然的。因為 5 都升格後

，確實造成台灣很多縣市在區域上、資源上分配不公，我們只好用這種手段和方法來提案。如果

你們覺得有哪裡不好，在逐條討論時可以提出意見。如果你們只是用這種阻擋的方式，坦白說是

交代不過去的，理由實在不足。 

我認為，對於同仁的提案，基本上大家應該把政黨擺在一邊，不要沒有理性地阻擋。大家在

這裡每天都會見面，這種作法實在很不好。我們在委員會安排法案時，如果碰到同仁的提案，基

本上也都互相尊重。所以我在這裡要向大家懇求，雲林縣、嘉義縣、嘉義市都期待這個法案能夠

儘速通過，也期待這個法案能夠實質來做檢討。在檢討的過程中，我們可以接受包括公部門、國

民黨委員給我們更多的意見，但是不要阻擋這樣一個法案的進行。謝謝。 

主席：剛才徐委員耀昌提出散會動議，由於沒有附議，暫不處理。 

對於議事程序，現在我做一個建議看大家同不同意。散會動議先不必撤，因為還沒有附議，

所以沒有撤回的問題。請問委員會，我們就雲嘉農業特區發展條例繼續進行協商至散會前，先處

理離島建設條例好不好？ 

陳委員明文：（在席位上）反對。主席，不可以這樣子，沒有理由這樣做。因為第一，雲嘉農業特

區發展條例，我不認為在議程的進行上有什麼問題。你就照議程的正常程序來進行就可以了。 

主席：他提散會動議，我要優先處理，到時候也是什麼都沒有。 

陳委員明文：（在席位上）散會動議是散會動議的處理，我講的是這個議程要正常處理啊！你不可

以議程不正常處理，要變更議程啊！這不對。我認為，你們沒有理由阻擋。如果你們認為有哪裡
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需要再提什麼案，你們去提啊！事實上，我們也是比照花東、離島和桃園國際機場提案的，沒有

錯。如果大家認為彰化要比照、苗栗要比照，那就提案。我認為我提這個案沒有什麼問題，沒有

影響任何縣市的發展，沒有影響任何縣市的權益。 

按照議事進行，現在正常應該要進入逐條討論，沒有錯。如果有意見，條文可以保留。本來

我們立法院審查法案就是這樣在進行。沒有說我提的案—雲嘉農業特區發展條例，你要幫我修改

名稱，你是可以就這個內容表示不同的意見，或做修正動議，但是你不可以說我們提這個案子不

行，說我們不能提。我為什麼不可以提案？你不可以說我們這個 23 人的提案不能進行討論。憑

什麼說我們不能進行討論？我不瞭解為什麼。 

主席：陳委員，我也跟你一樣，希望這個條例能夠通過，現在問題是，徐耀昌委員也就是國民黨團

要提散會動議，我不希望開這個惡例，不想討論就提散會動議。這個惡例經濟委員會從來沒有過

，這還不是做成決議，而是法案要進入審查的時候提散會，我不希望開這個惡例，也考慮到今天

的議程有排離島建設條例，所以才做這樣的調整。 

陳委員明文：這無法說服我們提案人，這種議事處理我們無法心服。 

主席：沒辦法，他們人比較多，已經準備好等你來，還能怎麼辦？ 

陳委員明文：不能這樣講，要不然就照議事程序進行。我不認為你可以犧牲我們。 

主席：請李委員慶華發言。 

李委員慶華：主席、各位列席官員、各位同仁。剛才主席只對徐耀昌委員的發言做了引述，可是沒

有對林滄敏委員的發言加以處理，主席能不能就林滄敏的發言先做處理？ 

主席：我正要處理。我先強調，徐耀昌委員剛才有喊說要散會，但我還沒有徵求附議，所以散會動

議還沒有到需要撤回，因為林滄敏委員有具體建議，所以我現在的處理方式就是針對林滄敏委員

的建議，先就雲嘉條例的部分協商，散會前處理，然後先處理另外一個議程離島建設條例。 

李委員慶華：這個作法我們國民黨委員支持。 

陳委員明文：我反對。不是這樣的處理方式，你把這個案子擱起來有什麼意義？ 

主席：離島建設條例處理完之後還是會回到雲嘉條例。 

陳委員明文：現在就可以討論，先把條文逐條唸完，之後如果認為需要協商，我們再協商，但要先

把條文唸完。 

主席：請徐委員耀昌發言。 

徐委員耀昌：主席、各位列席官員、各位同仁。散會動議我不堅持，但對剛才林滄敏委員建議的部

分，我請主席先處理。 

陳委員明文：先就我們今天的提案，現在先把條例內容唸完。 

徐委員耀昌：那就表決。 

陳委員明文：不要緊，表決也可以。要怎麼表決？要表決什麼？請你提出表決動議。 

徐委員耀昌：就剛才林滄敏委員所建議的來做表決，他建議先審理離島條例，再來處理。 

陳委員明文：我們反對。 

徐委員耀昌：那就表決。 
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陳委員明文：我們也反對表決。 

主席：不是只處理離島建設條例，離島建設條例處理完之後還是要回到雲嘉條例。不然就要變更議

程，既然已經開始唸了，也不能變更議程。也就是說，離島建設條例處理完之後，還是要回到雲

嘉條例。 

陳委員明文：不是，你先把條例內容唸完，唸完以後，如果要進行離島建設條例，我們再來處理，

要協商再協商，但你要先唸完。到現在為止，你連條文內容都沒唸，哪能這樣處理？為什麼不能

唸？ 

徐委員耀昌：如果陳委員那麼堅持，我還是要堅持散會動議。 

陳委員明文：為什麼這個案子你不唸？為什麼到現在為止，你們都不願意宣讀法案？ 

徐委員耀昌：因為我們大家都希望，除了花東、離島這些條例之外，我們所有縣市都要有…… 

陳委員明文：我現在的堅持有錯嗎？我們現在的議程就是要討論雲嘉農業特區發展條例草案。 

徐委員耀昌：沒錯，全部都是你對。 

陳委員明文：但為什麼你們連條例內容都不唸？ 

李委員慶華：（在席位上）報告主席，只要處理就好。 

主席：我們現在表決，就林滄敏的提案來表決。 

陳委員明文：主席，為什麼要表決？ 

主席：贊成林滄敏委員的提案請舉手。 

陳委員明文：什麼林滄敏委員的提案？這是什麼意思？到底要表決什麼？ 

主席：林滄敏委員的提案，雲嘉條例…… 

陳委員明文：我講了那麼久，你也要表決我的案子。 

主席：他這等於是修正動議，優先表決。 

陳委員明文：修正什麼動議？主席不能這樣子。 

主席：暫停討論，離島建設條例討論完以後，再繼續討論雲嘉條例，這是林滄敏委員的提案。贊成

林滄敏委員的提案請舉手。 

陳委員明文：不是，我的意見很清楚，現在就是討論雲嘉農業特區發展條例草案，現在的議程就是

要先把條例內容全部宣讀完，之後你要處理林滄敏委員的議案再來處理，這樣才對。 

主席：人家就不讓你唸，一唸他就要提散會動議。 

陳委員明文：沒有這回事，我們的議程今天排的就是這樣，你照議程進行。你現在連內容都不宣讀

。 

主席：今天排的議程還有離島建設條例。 

陳委員明文：不是，現在要先宣讀條例內容。 

主席：我們表決，贊成林滄敏委員所提建議者請舉手。 

（進行表決） 

主席：贊成者過半數。反對者請舉手。 

陳委員明文：反對什麼？ 
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主席：反對林滄敏委員提案。 

李委員慶華：（在席位上）請尊重主席。 

主席：現在開始進行討論事項第二案。 

二、審查本院委員楊曜等 27 人擬具「離島建設條例第十三條條文修正草

案」案。 

陳委員明文：（在席位上）主席，這樣對嗎？這樣處理好嗎？你們就那麼看不起嘉義人？ 

主席：現在登記質詢委員皆同意不發言，直接進入修正條文討論，各位委員，有無異議？ 

陳委員明文：（在席位上）是想怎樣？ 

林委員滄敏：（在席位上）主席，處理一下，他是做人身攻擊。 

主席：那邊又沒坐人，什麼人身攻擊？他沒有針對任何人，我確定陳委員沒有針對任何人。 

登記質詢委員皆同意不發言，直接進入修正條文討論，請問各位，有無異議？ 

徐委員耀昌：（在席位上）無異議。 

主席：無異議，通過。 

陳委員明文：（在席位上）主席，這樣對嗎？ 

主席：現在審查本院委員楊曜等 27 人擬具離島建設條例第十三條條文修正草案。 

進行第十三條。 

第 十 三 條  為維護離島居民之生命安全及身體健康，行政院應編列預算，補助在離島開業之醫

療機構、護理機構及其他醫事機構，並訂定特別獎勵及輔導辦法。 

六十五歲以上離島地區居民全民健康保險保險對象應自付之保險費，由中央政府

編列預算支應。 

對於應由離島緊急送往臺灣本島就醫之急、重症病人，其往返交通費用，由行政

院衛生署補助之。 

主席：請問各位，對第十三條有無異議？（無）無異議，照案通過。 

繼續審查本院委員陳明文等 23 人擬具雲嘉農業特區發展條例草案。我建議宣讀完後，就保留

在委員會，接著散會。 

現在宣讀條文。 

第 一 條  為推動雲嘉區域建設與發展，健全產業結構，維護自然生態環境，保存文化特色，

改善生活品質，增進居民福利，確保地方財政分配之公平性。特制定本條例；本條例

未規定者，適用其他法律之規定。 

第 二 條  本條例所稱雲嘉農業特區（以下稱農業特區），係指雲林縣、嘉義縣。 

第 三 條  本條例之主管機關：在中央為行政院；在縣（市）為縣（市）政府。 

第 四 條  為推動農業特區之發展，行政院應設置雲嘉農業特區永續發展政策推動委員會，由

行政院副院長擔任召集人，並邀集地方政府、學者專家等人員共同組成；其設置要點

，由行政院定之。 

雲嘉農業特區永續發展政策推動委員會，應擬定雲嘉農業特區永續發展計畫綱要


